



**Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií
a poštových služieb
Továrenská 7
828 55 Bratislava 24**

V Bratislave, 3. 6. 2024

Vec: Pripomienky do verejnej konzultácie k možnosti obnovenia individuálnych práv na používanie frekvencií z frekvenčného pásma 900 MHz

Údaje o respondentovi:

Obchodné meno: SWAN, a.s.
Sídlo: Landererova 12, 811 09 Bratislava, Slovenská republika
IČO: 35 680 202

Kontaktná osoba:

██
██

Spoločnosť SWAN, a. s. (ďalej len „**SWAN**“) predkladá Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb (ďalej len „**Úrad**“) svoje pripomienky do verejnej konzultácie k možnosti obnovenia individuálnych práv na používanie frekvencií z frekvenčného pásma 900 MHz:

Spoločnosť SWAN nesúhlasí s navrhovaným postupom obnovenia individuálnych práv na používanie frekvencií z frekvenčného pásma 900 MHz ich súčasným držiteľom, najmä z nasledujúcich dôvodov:

1. Navrhovaný postup obmedzuje vstup nového operátora na trh elektronických komunikačných služieb a má potenciál ohroziť hospodársku súťaž tým, že predlžuje stav, počas ktorého iní záujemcovia (okrem súčasných držiteľov) nemajú možnosť získať a používať frekvencie z pásma 900 MHz. Do konca platnosti existujúcich individuálnych povolení zostáva 19 mesiacov, podľa plánu prezentovaného Úradom teda zostáva dost' času na zorganizovanie výberového konania, ktoré by zahŕňalo aj obdobie od 1.1.2026 do 7.9.2026, napríklad jeho pričlenením k výberovému konaniu – tzv. “malej aukcii” ktoré Úrad plánoval uskutočniť na medziobdobie po 7.9.2026 do 31.12.2028, čo by podľa názoru spoločnosti SWAN mohlo byť vhodným riešením.



2. V dokumente "Posúdenie konkurenčnej, technickej a hospodárskej situácie na mobilnom telekomunikačnom trhu Slovenskej republiky" ktorý tvoril prílohu verejnej konzultácie k návrhu výzvy na predloženie ponúk do výberového konania na vydanie individuálnych povolení na používanie frekvencií z frekvenčného pásma 900 MHz a 2100 MHz formou elektronickej aukcie v roku 2023 (ďalej len ako "Posúdenie"), úrad uvádza: *"Frekvenčné pásma 700-900 MHz (sub-1 GHz) majú strategickú, kľúčovú rolu pre poskytovanie služieb na celoplošnej úrovni. Bez prístupu k nim nie je možné dostatočne pokryť územie ani obyvateľstvo Slovenska."* a tiež *"je pravdepodobné, že obmedzenie konkurencieschopnosti jedného MNO by malo negatívny vplyv na účinnú hospodársku súťaž na veľkoobchodnom a maloobchodnom trhu"*. Upozorňujeme, že Úradom popisovaná situácia je na mobilnom trhu už dnes, pretože spoločnosť SWAN frekvenciami pod 1GHz nedisponuje, aj keď poskytuje mobilné služby a je nútená zabezpečovať poskytovanie služieb na celoplošnej úrovni prostredníctvom národného roamingu. Pokrytie územia a obyvateľstva modernými dátovými a hlasovými službami je aj pri použití národného roamingu významne menšie, ako pokrytie ktoré majú podniky disponujúce vlastnou sieťou s frekvenciami v nízkom pásme a SWAN nemá možnosť rozsah a kvalitu pokrytia vlastnými silami ovplyvniť. Dochádza tým k obmedzeniu konkurencieschopnosti spoločnosti SWAN, a keďže problematika kvality siete a pokrytia je predmetom marketingových a predajných stratégií podnikov, súčasný stav ďalej zhoršuje trhové postavenie SWANu a celkovo hospodársku súťaž na mobilnom trhu. Predĺženie platnosti povolení formou obnovenia práv má potenciál negatívne dopady ďalej predlžovať a prehľbovať.

V Posúdení Úrad ďalej konštatuje, že v spektre pod 1GHz je riziko izolácie jedného konkurenta dostatočne vysoké na to *"aby sa prijali opatrenia ktoré zabezpečia frekvenčné spektrum aj pre štvrtého súťažiteľa"*. Vzhľadom na nový formát aukcie a očakávané nové posúdenie situácie na trhu mobilných služieb nie je zatiaľ známy návrh možných regulačných opatrení a eventuálnych povinností ktoré Úrad budúcim držiteľom práv v rámci výberového konania uloží. Keďže od zverejnenia dokumentu nedošlo na trhu k žiadnej zásadnej zmene, dá sa očakávať, že regulačné opatrenia bude úrad navrhovať aj vo verejnej konzultácii k budúcej aukcii a predĺženie platnosti existujúcich individuálnych povolení formou obnovenia práv namiesto realizácie výberového konania oddiaľuje dobu, kedy bude možné prípadné opatrenia a povinnosti uplatniť, čo môže zásadným spôsobom negatívne ovplyvňovať hospodársku súťaž.

3. Súčasní držiteľia práv na používanie frekvencií v pásme 900 MHz disponujú rozsiahlym súborom iných frekvencií v pásmach pod 1 GHz, ktoré môžu využívať zastupiteľne k predmetným frekvenciám, teda ani v prípade, ak by časť frekvenčného pásma získal iný subjekt, nebudú obmedzení vo svojej prevádzke sietí ani v poskytovaní služieb.
4. Spoločnosť SWAN ďalej namieta nasledovnú podmienku obnovenia:

Držiteľ individuálneho povolenia je povinný prevádzkovať sieť poskytujúcu služby GSM hlas/GSM SMS alebo UMTS hlas/UMTS SMS (ďalej len „GSM/UMTS“) počas celej doby platnosti týchto individuálnych povolení. Predmetnú povinnosť je možné splniť aj prostredníctvom zmluvy o národnom roamingu.

Národný roaming (a podobne roaming medzinárodný) predstavuje vo svojej podstate veľkoobchodnú mobilnú elektronickeú komunikačnú službu poskytovanú hosťujúcemu podniku prostredníctvom siete iného – hostiteľského podniku. Toto sa vylučuje s požiadavkou v prvej vete „prevádzkovať sieť.“ Prostredníctvom NR sa predsa nedá zabezpečiť požiadavka „prevádzkovania mobilnej siete“, NR je elektronickeú komunikačná služba poskytovaná prostredníctvom siete iného subjektu. Tento rozpor iba podčiarkuje vecnú i právnu neopodstatnenosť a spornosť modelu, keď frekvencie drží alebo sa o ne uchádza podnik, ktorý nemá žiadnu mobilnú sieť a nevie frekvencie v skutočnosti využiť.



Vzhľadom na uvedené, spoločnosť SWAN **nesúhlasí s navrhovaným postupom obnovenia individuálnych práv** na používanie frekvencií z frekvenčného pásma 900 MHz ich súčasným držiteľom a s poukazom na ustanovenie § 48 ods. 5 zákona č. 452/2021 Z. z. o elektronických komunikáciách týmto žiada úrad, aby pri rozhodovaní o obnove práv zohľadnil dopyt spoločnosti SWAN (ako podniku, ktorý v súčasnosti nie je držiteľom práv na využívanie frekvenčného pásma 900 MHz) po nadobudnutí práv na používanie frekvencií z predmetného frekvenčného pásma a individuálne práva súčasným držiteľom neobnovil.

Obsah tohto dokumentu neoznačujeme ako obchodné tajomstvo spoločnosti SWAN.

S pozdravom

Ing. Ivan Leščák, vedúci odd. regulácie, SWAN, a.s.

